

思科中国: 双线管理引发 市场“乱局”

“中国市场非常不一样，商业模式也不一样。”这一次，思科集团总裁钱伯斯的备忘录里，终于记下了这一条。

然而，这一条备忘录所带来的却是一场“调整中的混乱”。

在华为等中国企业的竞争压力面前，钱伯斯是想调整在中国的业务。于是，一年多里，两次调整中国区的架构，甚至派出“钦差大臣”督战。

钱伯斯意在增强中国区的实力。思科表示，2010年2月起，思科将把亚太区及日本区重新划分为三个大区，作为原亚太区组成部分的中国内地、香港和台湾，将组成独立的思科大中华区。

思科集团派出的“钦差大臣”史瑞夫(Jim Sherriff)出任思科大中华区董事长，思科原中国区总裁林正刚成为副董事长，近“半退休”，思科原亚太区总裁陈仕伟担任大中华区CEO，负责销售、市场。两条线、两队人马。结果就是，在管理上，越来越混乱。但内部员工也称：“思科中国30办公室没有模板，谁也不知道会怎么样，现在是过渡期。”

思科全球独一无二架构

事实上，思科中国一年多时间里的两次重组过程是这样的：2009年1月13日，思科中国董事长兼首席执行官史瑞夫向外界宣布了思科公司在中国的深化发展战略——通过专注于“激励创新、合作共赢、领导力培养”三大方向，从而实现从思科中国到中国思科的转型。

史瑞夫同时宣布，思科中国总裁林正刚，升任中国思科副董事长。林正刚不仅要继续负责思科中国的销售和市场运营业务，还将参与思科在中国的发展战略的制定和实施，并负责思科在企业社会责任方面的相关项目。

当时就有人认为，林正刚已经被“半退休”，“钦差大臣”史瑞夫来了。

当时，思科对外界宣传的重点是，思科中国的战略地位提升了，在纵向的管理之外再加上一个“中国总部”的设计——“这是思科全球独一无二的”。

思科中国公关部负责人张耘就对业界表示：“此前，林正刚在大中国区一直负责的就是销售业务，其他业务都由各条线向各自的上级汇报，这是纵向的管理。横向的管理方面，史瑞夫是在美国总部负责中国业务的人。这次，只是他由美国总部搬到了中国上海。还是他来管理，但地理位置变了。”

史瑞夫是思科中国的一个重要变量。众所周知，IT外企在中国的架构以矩阵管理为主。但这其中，纵向管理为主，横向管理为辅。“横向的配合是需要的，但以向上级汇报为主”，据思科员工称，本来沿袭多年的思科管理出现变数。2009年的调整之后，思科中国员工除了向上级汇报之外，对中国区横向的管理也非常注重。

“开始加强横向这一层的管理。”但这时，横向的，仍只有史瑞夫这个层级，连林正刚也要向史瑞夫汇报。思科中国经过此次重组后，各部门除了继续向原先美国圣何塞各部门领导汇报外，也需同时向思科中国董事长史瑞夫汇报。思科中国业务包括市场营销、研发、生产制造和供应链管理、融资、服务和企业拓展等部门，整合之后这些部门将从原先的垂直汇报转而加强横向沟通。

但在今年，也就是调整的一年之后，思科中国这一相对稳定的架构再次遭遇挑战。

横向管理增添变数

没等史瑞夫这个重要变量在中国真正发挥作用，一年后，思科再次宣布：从2010年2月起，在这个新闻稿里，思科也讲得非常清

比亚迪的车间，成排的工人手工组装发动机和电池。技术含量低吗？巴菲特可不这么看。他主动上门要求投资这家全球最早开发、下线新能源汽车的企业，而《财富》杂志对其创始人王传福的评价是：综合了爱迪生与韦尔奇的优秀品质，既可以像爱迪生那样解决技术问题，又可以像韦尔奇那样解决企业管理问题！

王传福：像韦尔奇那样解决企业管理问题

创新生产线： 知其然还要知其所以然

比亚迪的创始人之一、副总裁杨龙忠更是一针见血地指出：引进国际生产线技术很容易造成对外资的依赖，养成技术惰性。那么，是什么影响了技术转移中消化的效率，如何在技术消化中进行创新呢？

王传福在总结比亚迪创新生产线的经验时，提出一个经验性的观点：“知其然，还要知其所以然”。在1994年比亚迪开始创业时，一条镍镉电池生产线，日本企业开价500万美元。比亚迪根据中国劳动力成本低的国情，把整个生产线流程分解成一个个人完成的工序，这条自造生产线只花了100多万元人民币，就能日产4000个镍镉电池。最重要的是，比亚迪在建设这条流水线时积累了成功的经验，而这成为比亚迪的创新基因：通过劳动密集型的流水线取代日本资金密集型的生产线，用上千个严格训练的工人替代高自动化的设备。仅3年后，比亚迪公司就取代三洋成为台湾无绳电话制造商大霸王的电池供应商。

利用镍镉电池生产线积累的经



验，比亚迪进入锂电池生产领域。日本锂电池生产线要求拥有无尘真空生产空间，由于“知其所以然”，比亚迪研究设计出无尘厢式生产线，工人只需戴上手套伸入无尘环境中实现各项操作，省下了无尘真空生产车间

的巨幅投资。

技术实用主义渗透在比亚迪的创新基因之中，自己动手造产品、造设备、造工厂，邓小平“能捉住耗子的猫就是好猫”的实用技术改造路径，成为比亚迪的成长基因。100年前，福特用T型车的流水线为美国汽车工业的规模化经济奠定了基础，而今天，比亚迪为中国制造业真正成为全球巨人而非“血汗工厂”刻下创新的基因。

循环迭代榨取“黏滞信息”

在生产线创新中，如何榨取出“黏滞信息”，实现生产线的升级换代？最有效的策略应该是循环迭代的多重设计（Multiply Design Iterations），或者说快速原型开发法。

比亚迪的生产线创新也遵循了这一策略：学矿山机械出身的孙一藻被委以镍电池生产设备开发的重任。最初他觉得，不就是把混料机、马达、控制电源和变速箱进行组合吗？然而第一代生产线出来以后，他发现，自行开发的设备虽然廉价，但必须根据电池的特性对设备加以创新改进。通过多次失败与改进，

终于可以实现大规模的复制与生产。而其中，王传福“对创新失败的容忍度是无限的”这一痴狂态度起到了决定性的作用。

在设计锂电池生产线上，比亚迪也从实用主义出发。第一代产品要分两道工序涂完双面，第二代就可以同时涂两面，到了第三代已经可以控制涂刷的具体位置了。这种循环迭代的研发过程看似浪费，但保证了开发过程的探索历程，使最后的定型方案更佳。

而比亚迪则凭借“无知者无畏”的精神，同时在传统内燃机、DM双模系统、纯电动系统三款发动机上三管齐下，试图利用其在电池技术方面的优势整合产业链，既在传统内燃机上积累经验，抢占市场，也在新能源汽车商业化方面开拓。如何将现有世代的知识与新世代的知识“杂交”，将是比亚迪未来制胜的关键。

比亚迪的汽车设计师廉玉波说：“通常一个车的外形设计要分给几个模具厂，很难做到在设计的过程中与模具厂进行实时沟通……而我们自己造模具，就可以在车型设计的过程中与模具厂随时沟通，节省大量沟通成本。”

(李明伟)

品牌管理战略 先于公司战略

企业第一位的战略应该是打造品牌，品牌战略先于公司战略。

品牌创造独特价值

什么是品牌，业界具有很大的争议。差异化应该是品牌的一个最重要的属性，这个是无可非议的。

什么是差异性？为什么要差异性？差异性有什么好？这些问题可能也会产生一些争议。

产品的质量再好，如果没有进入顾客心智被顾客认知和选择，产品就不能销售出去。从这个意义上讲，从产品本身到它们被购买之间的这一环是比产品本身更重要的一环，是实现“产品到商品惊险的一跳”最为关键的一环。

品牌不仅促进了销售，更为重要的是它实现了溢价销售。品牌的

价值不仅体现在促进了产品的交换、流通，更体现在给品牌拥有者以高出行业平均利润率的价格实现了销售。

这是因为品牌在顾客心目中的独特价值激励顾客愿意花更多的钱来购买它。这种独特价值的认知来源于顾客对该品牌的与众不同的差异性的认知、观念。这正是品牌的DNA。

品牌帮你应对竞争

企业是这场战争的主体，但品牌才是这场战争的基本单位。你之所以能够占领市场、获得溢价，占据主导地位，原因是建立了品牌而不是其他，是品牌帮你打赢了这场战争。

品牌是应对商战的利器。打造品牌是企业的本质。

创新确实是企业持续获得竞争优势的一项根本性的工作，尤其是在一个产业发展的早期或一个企业成立的早期。

但创新本身并不一定能让你创造顾客。只有支持现有品牌或用于创建一个新品牌的创新才能帮助你创造顾客。(在一个产业发展的早期，创新有利于你打造你这个产业的新品牌；在一个企业成立的早期，创新有利于你这个企业的新品牌。正是在这个意义上，创新在那个阶段才体现了特别的价值。)

品牌，只有品牌才能担当起持续创造顾客、建立持久竞争优势、实现利润最大化的重任。

品牌战略优先于公司战略

传统的公司战略很多是企业的

长远目标、远景、使命。它是典型的一种由内而外的思维。

品牌战略面向竞争，立足于企业在业务层面是否能打赢，如何能打赢。没有品牌战略支持的公司战略，其公司战略永远没有实现的可能。不是公司战略指导品牌战略，而是品牌战略决定着公司战略。

品牌将企业从管理提升到战略。传统企业总是把重心放在内部，试图通过加强管理、强化执行来提升效率、降低成本而获得更大收益。

品牌帮助企业把眼光从企业内部转移到企业外部，企业借助打造品牌能够获得企业外部市场的丰硕成果，能够非常实在地感受到品牌在帮助企业应对竞争、创造顾客、提高收益方面的实际作用，从而自觉地将企业经营的重心转移到品牌的打造。

(鲁建华)

► 变革管理 | Biange Guanli

企业商品战略： 把制造的产品变成流通的商品

商业社会对企业提出了全新的要求，不能在产品制造环节赢得竞争的企业，走的是死路一条；不能在商品交换环节赢得竞争的企业，走的是一条死路。所有能在商业社会生存下来的企业，都必须在把自己的产品进行商品化这个环节上，赢得竞争！所有想在商业社会生存下来的企业，都必须把产品如何商品化问题提升到战略的高度。

我们必须清醒地知道，产品在商业社会，其实只是一个半成品，我们必须把全部精力都投入到对商品的关注上，因为只有商品，才能够为我们所有的人和企业，交换回来货币。企业营销再造，最惊险的一跳，其实也就在这个环节。

商业社会就是一个口袋证明脑袋的社会，你口袋空空，没有人真正认可你的聪明才智；相反，你的口袋满满，你所有的失误都是大智若愚，

这就是商业社会。

把产品商品化无疑是制造业最关键的营销战略；每个产品都要经过外观设计；品牌设计、包装设计等进行商品化；因为产品无论是放在如何豪华的仓库中，都只能称为库存资金占用；只有放在消费者买得到的地方，并拥有让消费者乐于买的理由的产品，才能叫做商品。

这些仅仅是制造业的商品化，流通业的商品化其实更重要，如果流通业只要代理一个最畅销的产品就能完成商品化，流通业的竞争就不叫竞争了，只能叫排队，排在前面就肯定先得到。于是大家就又回到了我们第一章讨论的主题：是不是富有的人会越来越富有，贫穷的人只能越来越贫穷？如果商业竞争变成了排队，谁先到谁先得，那商业社会的规律肯定就是：富有的会越来越富有，贫穷的只能越来越贫穷！

竞争就是排队，谁先到谁先得；财富就是富有的人会越来越富有，贫穷的人只能越来越贫穷的规律，所以我们就必须面对商业社会的另外一环。

现实，流通业的商品化比制造业更重要，它要做的事情就是：到底把商品放在哪些地方，如何让消费者接受付钱的理由。这个环节才是商业社会的精髓。

从企业营销再造的角度，我们不用讨论产品的商品化有多么重要，我们必须解决的问题，是如何实现产品商品化。对于任何企业，实现产品的商品化，其实就只有一个途径，就是商品差异化组合战略。

整个企业商品战略的核心，就是差异！差异同样是商业社会的最基本规律之一。比如我们走在英国伦敦的大街上，看到一个陌生的女子，大家打个招呼，我们吻一下对方的手，那就绅士！如果你走在中国北京的大街

上，看到一个陌生的女子，大家打个招呼，我们吻一下对方的手，那叫什么？相信大家都知道答案，那叫流氓！这就是差异的力量！

从企业营销再造的角度，基于商业社会的企业营销，差异最简单的解释就是，做的更好不如做的不同。竞争对手请一个专家，你请两个；竞争对手花1000万做广告，你花2000万；竞争对手买一送一，你就买一送二；这样一直做得更好就会得到更好的结果吗？

这就好比四个男孩子同时追求一个女孩子，甲男孩每天送一朵玫瑰，乙男孩每天送两朵玫瑰，丙男孩每天送三朵玫瑰；但丁男孩每天早上一个鸡蛋，晚上一瓶牛奶，价格加起来低于四朵玫瑰，但确最终是他赢得美人归！

商业社会必须把握的差异，就是如何在产品商品化环节如何与竞争对手做得不同的差异！

(赵一沣)

科将把亚太区及日本区重新划分为三个大区，作为原亚太区组成部分的中国内地、香港和台湾，将组成独立的思科大中华区。思科前亚太区总裁陈仕伟将出任新组建的大中华区总裁、CEO。思科中国现任董事长史瑞夫(Jim Sherriff)将出任思科大中华区董事长，继续全面负责中国大陆地区业务，包括政府事务、供应链、产品开发和战略联盟等，继续向思科执行副总裁兰迪·庞德(Randy Pond)报告工

作，办公地点仍然在上海。”

换言之，经过2009年的调整，思科中国已经有了很大的改变。但是，这个改变仍在控制中。但今年大中华区战略地位的提升，却引发了更多的混乱。“因为史瑞夫是一条线，陈仕伟也是一条线，该听谁的？”

“纵向的管理一直都在，但横向的管理，而且是加强管理，让思科中国区业务有了很多变数，很多事情变

了方向。”在思科内部员工看来，多头管理反而成了“说不清”。

“目前，思科中国最大的工作就是协调好，与中国国情相吻合，最近已经有很大进步。”在这位非常了解思科的员工看来，“将不同部门新的想法协调起来，不做的话，没变，一做就乱，这是很自然的，因为没计划。虽然一段时间里，你说你的，我说我的，但调整仍在进行中。”

(时代)

快捷提高国际化管理水平 中国企业国际化进程中的战略选择

中国市场已经成为一个国际市场，加入WTO后，很多以前国内的行业保护在逐步消失，中国企业最终要想在中国市场上有竞争力，就必须在全球范围内整合人才、技术、管理、资金和自然资源，塑造核心竞争力，与跨国公司同台竞技，扩大市场份额，获得价值链上更多回报。在中国企业与跨国公司的国际化过程中，中国企业的国际化之路在以下方面需要完善。

1、制定支持国际化的战略，形成战略协同

制定符合企业实际的海外发展战略，研究国外的政策环境和市场环境，积极发展本企业具有比较优势的产业和产品，尽量避免在进入国际市场初期实力尚不雄厚的情况下，盲目扩大规模和多元化，使得企业无法在资本、技术、市场、信息以及生产等资源上实现共享与互补，甚至会引发越来越严重的内部过度竞争。国内企业在国际化进程中，应注意扬长避短，避开与跨国公司直接展开竞争，注意于跨国公司尚未注意到或目前尚未或无法涉足的领域或地域，通过自主开发、合资开发、战略联盟等多种形式，大力推进科技创新，努力形成自主知识产权的核心技术和实力雄厚的企业品牌形象，形成战略协同效应。

近年来，我国家电业涌现出的海尔、海信、TCL、康佳等企业都是在国际市场中立足典范。比如，海尔集团是国内较早走出去的企业，海尔集团董事长张瑞敏表示，海尔的目标非常明确，就是通过在国际市场的运作，打造海尔这个品牌。

2、突出核心竞争力

企业核心竞争力是指其核心资源满足市场需求、适应市场变化的能力。跨国公司国际扩张都是充分利用其产品、技术、网络、管理、一流员工队伍、品牌和企业文化等优势实现利益最大化。综观获得成功的外国和我国跨国公司无一不是在上述某个方面具有独到的优势。我国企业应努力通过兼并、收购、战略联盟等多种方式，运用市场化和国际化手段，提高企业国际竞争力，增强与外国跨国公司平等对话的实力。联想的全球化战略就有很强的借鉴意义：

联想收购IBM个人电脑部，一跃成为全球第三大PC制造商，跨入世界500强行列，此次收购使联想得到了IBM用几十年打造的全球的网络，得到了IBM笔记本研发和生产的能力，得到了国际一流的管理团队和员工队伍，也带回了更加规范化经营管理模式。

3、提高国际化管理水平

从管理体制上看，一些中国企业尚未建立完善的法人治理机制，所有者代表监管不到位，存在严重的“人治”的现象。在实施跨国经营决策时，缺乏风险意识和风险制约机制，在投资项目、环境分析、地点选择、合作伙伴选择、经营策略的制定与执行等各方面，都缺乏足够的科学论证，因而往往造成重大决策失误。“中航油”事件是最好的例证。

与此相对应，就在中国企业苦苦寻求海外发展之路的同时，跨国公司在中国的发展战略开始转变，由多元化、规模化向核心竞争力转变。

所以，中国企业国际化过程中要师夷长技，要加强所有者、董事会对包括投融资决策在内的重大事项的集中控制，切实履行监事会和外部监事的职能，需要强化企业内部的激励和约束机制，建立适应市场竞争需要的人力资源管理机制，积极适应市场竞争。(王吉鹏)